

看长江之美品长江之韵

——多地推进长江国家文化公园建设观察

初冬时节,来自兴山县、夷陵区等湖北省宜昌市多地中小学校的300余名师生来到三峡大坝旅游区,走进世界规模最大的水电工程专题博物馆——三峡工程博物馆,开启研学旅程。

研学导师为同学们讲述三峡工程历史、建设成就等,同学们借助一系列模型和时间轴了解长江的历史演变及三峡枢纽工程的来龙去脉。

作为长江国家文化公园建设中的重点工程,三峡工程博物馆成为海内外观众感知长江文化、了解三峡工程的重要窗口。2022年8月5日开馆以来,截至目前,该馆累计接待游客近16万人次,包括107批次研学团队、师生18820人次。

沿江而下,“沿着长江读懂中国——万里长江行”主题宣传推广活动近期在江苏开展,文史专家带队走进南京城墙博物馆、苏州博物馆、扬州运河三湾风景区等地。该活动由长江沿线省份共同参与,探访万里长江遗址遗迹,宣传各地推进长江国家文化公园建设

的新思路新成效,目前已探访云南、贵州、四川、安徽等多地。

2021年底,长江国家文化公园建设正式启动,沿线省份启动并储备了一批工程项目,以充分激活长江丰富的历史文化资源,系统阐发长江文化的精神内涵。例如,长江江苏段目前已登记收录文旅资源单体102.4万个,组织遴选“长江百景”和20条“水韵江苏”长江文化旅游精品线路。湖北立足长江文化地标,举办系列长江文化学术研讨会,沿江打造长江博物馆,目前已编制完成陈展大纲初稿。四川遴选出75处长江文化标识,持续深化长江上游文物考古发掘,强化对蜀文化、巴文化、藏羌彝文化等的研究阐释。

长江文化与生态环境相依相生。位于南京城北的幕燕滨江风貌区,有古金陵四十八景中的燕矶夕照、达摩古洞等多处景点。初冬暖阳下,在燕子矶公园江畔,一群年轻人身着汉服在拍照。在达摩古洞景区,树木掩映中,百态达摩石窟全貌逐渐显现,令

人震撼。幕燕滨江风貌区曾是南京工业重地,生态环境遭遇多重威胁,文化遗迹遭受严重破坏。多年来,该地区累计投入40亿元进行生态修复,建设滨江风光带。2021年5月,南京旅游集团打造了高品质滨江游项目“长江传奇”游轮,为推进长江文化旅游高质量发展注入新动能。

长江文化与人文底蕴相生相促。万里长江,险在荆江,位于荆江迎流顶冲最上端的公安县北枕长江、南临洞庭湖。千百年来,这里的人们始终依水而居、与水抗争,形成独具魅力的治水文化。近年来,公安县保护治水文化遗存,建设长江流域抗洪精神主题展示馆,弘扬抗洪精神,传承治水文化。

长江文化与文旅融合相得益彰。夜晚的四川都江堰市游人如织,都江堰南桥、天府源廊桥一片流光溢彩,灯光在水面照射出“蓝眼泪”景观,吸引不少外地游客前来打卡。“目前我们正推进都江堰世界遗产水文化活化利用项目,未来景区游览体验内容

将进一步丰富。”青城山—都江堰风景名胜区管理局规划建设科科长张瑞平介绍,该项目已入选四川省长江国家文化公园项目申报名单,主要包括建设都江堰长江水文化展示体验中心、依托离堆公园山水实景打造夜间水文化光影秀等。

今年10月在湖北武汉召开的长江国家文化公园建设推进会上,各地提出新举措:江苏省要坚持系统保护、价值挖掘,谱写“水韵江苏”的新篇章;湖北省将统筹推进系列重大文化项目实施,持续开展课题研究,生动讲好新时代长江故事;四川省将强化区域协同发展,让千年文脉支撑和促进长江上游高质量发展……

“长江是传播中华文明的标志性符号,是打造中华文化的超级IP。”武汉大学国家文化发展研究院院长傅才武说,建设长江国家文化公园对于充分开发长江的历史文化资源,激活长江文化的时代价值,丰富完善国家文化公园体系具有重大且深远的意义。

11月份我国物流业景气指数为53.3%

中国物流与采购联合会近日发布的11月份中国物流业景气指数为53.3%,较上月回升0.4个百分点。

业务总量指数回升。11月份,业务总量指数为53.3%,继续保持在50%以上扩张区间。随着工业产能稳定释放,旺季促销提振消费潜能,快消品、能源原材料物流需求季节性回升,工业中通信设备、电气机械、交通运输设备、汽车及零部件制造需求增加,供应链上下游需求平稳增长,东中西部三大区域发展相对均衡,带动物流业务量保持在高景气区间。

新订单指数回升。11月份,新订单指数为53.4%,较上月回升0.6个百分点,反映出新增需求保持向好趋势。近3个月来新订单指数和业务活动预期指数均值分别为53.2%和57.6%,明显好于上半年和三季度,表明物流市场需求持续恢复,行业活力增强。

11月份,物流领域固定资产投资完成额指数回升0.5个百分点,部分行业投资回升幅度较大,如铁路运输业、多式联运行业和邮政快递业固定资产投资完成额指数增幅近5个百分点。重点调研企业的用工招工岗位需求增多,11月份从业人员指数回升1.3个百分点。

大中型企业保持稳定,小微企业持续回升,市场微观效益有所改善。11月份,企业主营业务利润指数环比回升0.4个百分点,近3个月累计回升3.1个百分点。从企业规模看,大型企业、中型企业主营业务利润指数有所波动但基本稳定;小微企业和微型企业主营业务利润指数分别回升0.2和0.1个百分点,近3个月累计回升2至3个百分点左右,反映出小微企业盈利水平和生存条件得到积极有效改善。

中国物流与采购联合会总经济师何辉认为,11月份,物流业景气指数继续保持扩张趋势,三大地区呈现均衡发展。物流活跃度有所提升,业务总量指数、新订单指数均处于扩张区间。后期来看,企业投资势头较稳,预期需求保持稳定增长,企业盈利水平有所改善,物流运行企稳基础进一步巩固。

北京加快打造金中都城遗址公园

日前,记者从北京市丰台区委宣传部获悉,位于丰台区北京丽泽金融商务区的金中都城遗址公园,目前已完工5.6公顷,对外开放2.6公顷。

金中都城是元大都及明清都城营建的序曲,开启了北京作为都城的辉煌历程,见证了中华民族多元一体格局的形成,是北京厚重历史文化的重要组成部分。据悉,经过考古发掘,目前北京已发现几十处重要遗址,包括城墙、水关遗址等。

据介绍,金中都城遗址公园建设面积约15.02公顷,以“千年对话、古今交融”为设计理念,将带状场地分为遗址保护带、商务休闲带和自然绿化带3部分,分为历史、城市和自然3个主题。“三带”中融入文化元素,从北至南分为河、门、城、坊、艺五个区域,从金中都的河城体系、中原文化延续、城墙夯筑技术、里坊街巷特色、戏曲等方面,通过园林景观、建筑小品等现代景观语言,对金代历史文化进行再现和阐释,构建出历史、文化、生态多元一体的“北京建都之始的全景博物馆”。

金中都城城墙遗址在地表仅存三处遗迹,分别位于丰台区太平桥街道的凤凰嘴村、万泉寺村、高楼村。2016年,按照文物保护规划先行的思路,丰台区提出将金中都城城墙遗址本体保护纳入丽泽金融商务区规划建设,结合城墙遗址“L”形走势位置,建设金中都城遗址公园。

晚间体育消费正成为夜经济增长点

夜场滑雪、荧光夜跑、末班冰球、午夜篮球……在吉林省多地,昼短夜长的严寒并未阻滞全民健身的节奏,持续多元和繁荣的夜间体育消费业态,正成为夜经济的重要增长点。

延边朝鲜族自治州是历史悠久的“足球之乡”,这里大众足球氛围浓厚,入选“十四五”期间全国第二批足球发展重点城市。凛冬的寒风并未让绿茵场静下来——在延吉市,每天夜幕降临后,许多球迷依然会三三两两赶往球场赴约。在延吉阿里郎足球公园,一支支由市民自发组成的球队,身穿各式运动服,尽情享受足球快乐。

据公园管理人员介绍,踢夜场球已是延吉许多市民的生活日常,且无论冬夏。“白天大家忙着上班上学,晚间组团来这里踢球的更多。每块小型场地可容纳15名球员,每隔两小时就要轮换,一般晚6点到晚8点是高峰期,时常‘一场难求’。”他说。

新赛季“开板”已近一个月,吉林省各大滑雪场也纷纷开启了“夜滑”模式。长春庙香山、吉林北大湖、万科松花湖、万峰通化、万达长白山等滑雪度假区,不仅升级改造了“夜滑”硬件,还通过星空、树影、空中电影、魔幻霓虹等增添氛围。滑雪场延时至午夜关门,也助力周边的民宿、饭店、酒吧、商超等延长了营业时间,提升了利润空间。

记者走访发现,随着晚间体育消费的需求日益增长,24小时制自助健身房、冰球馆,营业至深夜的游泳俱乐部等运动场所越来越多。“群众都是上班族,只有在夜间可以自由支配时间,安排休闲运动,锻炼身体同时也可以增进社交。”体育爱好者张萌说。

本版摘自新华社

林下中药材产业助农增收

东方欲晓,40余名重庆市城口县周溪乡村民结队来到附近大巴山中的仿野生天麻种植基地,去年这里种下了1200亩天麻种子,现在正是收获时节。

近年来,重庆林投公司与重庆市开展国储林战略合作,探索“国储林+”思路。在收储林地过程中,重庆林投公司发现城口县具有良好的自然资源禀赋和中药材产业基础,于是公司开始在城口推广中药材林下种植模式,并在去年建设了这片基地,实施地块平均海拔1300米以上,正是天麻的适生区。

“野生天麻对生长环境的要求非常高,而我们刚来这片山区考察时就发现了野生天麻。这里的环境很适合仿野生天麻种植。”仿野生天麻种植基地负责人李守宝说,与传统的人工大田种植不同,仿野生种植的天麻药效更好、产量更高。

露水浸润过的泥土湿润、松软,不一会儿,村民们就挖出一筐筐沾满泥土的新鲜天麻,外形好似一堆“土疙瘩”。

“这些‘土疙瘩’可是金药材,天麻可以药食两用,市场供不应求。”李守宝说,今年基地预计收获100万斤新鲜天麻,市场上每斤能卖到15元。为进一步提升天麻的附加值,城口县还建设了天麻加工厂,计划每年可加工100万斤天麻。

仿野生天麻种植基地的建立,不仅促进本地天麻产业发展,也带动附近村民增收。重庆市城口县周溪乡龙丰村村民王朝香说:“以前这个时候我们大都在新疆、湖南等地打工,现在我们在家门口就有了工作机会,在基地采挖、搬运、分拣天麻,一天可以挣到120元。”

重庆市城口县周溪乡党委书记张秀林介绍,国家储备林每年会给农民每亩地40元的流转收入,此外农村富余劳动力可以来种植基地务工,该基地可带动约500人就业,人均年务工收入约5000元。

“林下种植天麻,不仅不会损毁林木,还有助于实现森林的可持续发展。”李守宝说。

天麻是菌异养植物,需要寄生在蜜环菌等木腐菌上,因此需要大量木材种植。以前农民自己在地里种植天麻,会偷偷砍伐木材,破坏生态。而仿野生天麻种植基地中用到的木材绝大部分来自于间伐产生的木材。

“相关工作人员会定期去部分‘老弱病残’林木,为保留的林木创造良好的环境条件。”李守宝说,用这些木材培育天麻既带来经济效益,木材分解后土壤会更加肥沃。

据了解,城口县地处大巴山腹地,森林覆盖率为72.8%,全县可供开发利用的中药材有1000余种。近年来,城口县致力于打造“大巴山药谷”。截至2022年底,城口全县中药材种植面积达36万亩,年产量达10万吨,产值超过10亿元。



图为12月4日在重庆市巫溪县拍摄的巫镇高速(无人机照片)。

国家高速公路网巫溪至镇坪段正式通车

12月4日,重庆巫溪至陕西镇坪高速公路正式建成通车。巫镇高速是重庆首条直接连接陕西的高速公路,建成通车后,重庆市巫溪县至陕西省安康市镇坪县的车程从3个多

小时缩短至1小时以内。

巫镇高速起于巫溪县墨斗城,接重庆奉节至巫溪高速公路止点,向北经巫溪县天星乡、宁厂镇、大河乡、白鹿镇、徐家镇、鱼鳞

乡,止于鸡心岭隧道渝陕省界,接陕西平利至镇坪高速公路。该项目全长约48.7公里,采用双向四车道高速公路标准建设,设计速度80公里/小时。

“牛”县养成记

——山东阳信发展肉牛产业走访见闻

136个规模以上养殖场,429家SC认证加工企业,年屠宰能力120万头……一组亮眼的数字折射出山东省滨州市阳信县肉牛产业的发展态势。阳信是全国畜牧百强县、全国“粮改饲”示范县,一座地处鲁西北的小县城,何以成为肉牛产业发展高地?记者就此进行了探访。

产业有基础,发展有保障

20世纪80年代,阳信从役牛养殖向肉牛育肥转变,开启了肉牛产业发展新篇章。1988年,鲁北地区首家肉牛屠宰加工企业——刘庙清真冷藏厂在阳信成立。自此,当地肉牛屠宰、加工发展步入快车道。

21世纪初,阳信将一家一户的小作坊纳入全县发展规划,建立了标准化肉牛养殖示范场和优质肉牛养殖、繁育基地,肉牛产业实现了规模由小到大、布局由散到聚的转变。

“如今,全县47万人中有12万人从事相关行业,肉牛产业已成为惠及一方的富民产业,促进社会和谐的基础产业。”阳信县委副书记、宣传部长郭昕说。

延长产业链条,实现“链”上发力

在阳信亿利源清真肉类有限公司

的5G数字化牧场,一头头肉牛膘肥体壮,皮毛光滑如缎。“电子耳标和智能项圈能识别牛的身份、体征,牛棚的环境传感设备可以调适养殖环境,智能饲喂中央厨房系统能根据肉牛不同时期实现精准饲喂。”公司董事长杨振刚说。

这是阳信发力打造智能化肉牛养殖的缩影。近年来,当地持续探索智能化养殖,不断延伸产业链条,深入挖掘和放大肉牛综合效益。

小炒牛肉、筋头巴脑、香辣牛肚……在阳信县福安清真肉类有限公司,记者见到了琳琅满目的牛肉产品。公司总经理杨金龙介绍:“我们研发了多款产品,并通过线上直播和线下连锁超市售卖,现在订单供不应求。”

走进阳信寰宇盛大骨雕工艺品有限公司,记者发现,看似毫不起眼的牛骨竟能“变身”为精美的艺术品。“以前,肉牛加工后被剔出的牛腿骨只能作为下脚料售卖,如今经脱脂、除油等预处理后,雕刻成各类挂件、摆件,售价从百元到十几万元不等。”公司负责人赵光兵说。

目前,阳信已形成了集“饲草种植-犍牛繁育-标准养殖-屠宰加工-

冷链物流-餐饮连锁-综合利用”等于一体的产业链,最大程度增加肉牛养殖综合效益。

政府搭台,企业参与,释放产业活力

记者在阳信华胜清真肉类有限公司见到总经理冯元顺时,他正与来自南方省份的几位客商洽谈。“得益于政府的支持和推介,这些年慕名而来的客商络绎不绝。”冯元顺说。

打造集仓储物流、科创服务、综合检验等功能于一体的牛智谷产业园;探索企业、合作社、养殖户等“七位一体”合作模式;全面推广“粮改饲”项目……阳信完善发展支持肉牛产业发展的服务体系,实现了“买牛有资金、养牛有场所、喂牛有好料、卖牛有销路”。

引良种、育好牛,优质种源是肉牛养殖业升级发展的核心。2023年8月,当地与天津市牧生物科技有限公司签署了“高端肉牛畜牧种业项目”合作协议。项目旨在以良种快繁技术发挥各个地方品种的基因优势,以选育保种、提纯复壮等措施助力阳信开发新品种的高端肉牛,目前相关研发正有序推进。